

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

En Salamanca, un trimestre... 0'75 pesetas
Fuera de la capital, un trimestre... 1'00 pesetas
Anuncios y otros insertos, precios por tarifa.
Todos los pagos anticipados.
Teléfono: Ramos del Manzanao, 45.-747000

Número suelto cinco cts.

Número atrasado diez cts.

dos ediciones diarias.

Viernes 21 de Febrero de 1919.

Año XXXV-Núm. 10.653

REQUERIMIENTO

La crisis obrera.

Llamamiento del Sr. Alcalde al vecindario de Salamanca.

El alcalde, Sr. Vázquez de Parga, al recibirnos anoche, nos hizo entrega del siguiente llamamiento que hace a las clases pudientes de la ciudad, con el fin de conjurar la grave crisis obrera que, por la carencia de trabajo, sufren las clases humildes de Salamanca.

El Alcalde, al hacer este llamamiento, cumple con un acuerdo municipal y también con el deber que el cargo le impone. Ahora, que los salmantinos cumplan con el suyo y eviten que haya familias de trabajadores que en estos crudos días del invierno no tengan pan ni abrigo en sus casas, verdaderos rincones del dolor.

Dice así la sentida proclama del Alcalde: «Salmantinos: La crisis obrera que todos los años se deja sentir en Salamanca en la estación invernal, por la paralización de obras que el temporal propio de la misma impone, ha tomado en los momentos actuales caracteres de verdadera gravedad. Son muchos los obreros sin trabajo, sin jornal, lo que equivale, en las familias proletarias, a una total carencia de recursos, y, por tanto, hay centenares de convalecientes, en lenguaje social; de hermanos nuestros, en lenguaje cristiano, sin pan en sus hogares; se acerca el reinado del hambre en Salamanca, con el consiguiente peligro para la tranquilidad pública, por el incumplimiento, por muchos, del más hermoso precepto divino de caridad: «Amaos los unos a los otros».

El Ayuntamiento, excediéndose a sus medios económicos, ha tratado de conjurar en parte, el conflicto, abriendo obras a su costa y solicitando otras del Estado, pero esto no es bastante para colocar en ellas a todos los obreros que honradamente quieren dar pan a sus hijos.

Por ello, y sin perjuicio de allegar por los medios a mi alcance, la ejecución de obras que las ordenanzas municipales exigen, yo hago por este medio, y cumpliendo con ello un acuerdo de la última sesión municipal, un llamamiento a todos los vecinos de Salamanca que tengan obras en proyecto, las realicen con urgencia, como modo de atajar futuros peligros y como cumplimiento de un deber social, que las difíciles circunstancias porque atravesamos imponen a los que, afortunadamente, tienen disponibilidad económica en favor de los que, por desgracia suya, padecen duras privaciones.

Os lo pide vuestro alcalde, Angel Vázquez de Parga».

MADRID AL DIA

Problemas que se despejan

Tras un día de sol rutilante, hemos vuelto a las nubes y la lluvia. Pero se han despejado muchos problemas, como van ustedes a ver.

Ya saben ustedes que nos amenazaban dos graves conflictos, el de la carne y el del pan, éste por no haber harina y aquél por estar caras las reses, y que se había «solucionado» a medias, procurándonos carne con subvención de precio y pan con trigo toledano. Pues ahora resulta que la carne se vende tan barata como antes, según el Sr. Gobernador, y que el pan se hace con harina madrileña. Y, además, este último alimento tiene el peso de ochocientos gramos—cada kilo—, como determina y manda la aritmética municipal.

lluvia se nos mojan los más satinados papeles.

Ya tenemos otro conflicto en puerta. Los panaderos han resuelto ir a la huelga el día 20. De modo que tenemos harina y no tendremos pan. Pero no es tal huelga la única anunciada. Los cocheros van a la suya. El ramo de construcción proyecta lo mismo. Si a 1.º de Marzo el ministro de Abastecimientos no ha restablecido la facilidad en los transportes, se planteará nuevamente el conflicto de la carne y ¡aquí será Troya!

La valla del diputado maurista permanece firme; pero los derribadores acechan una ocasión favorable para dar al traste con ella. Se arregló lo de Villanueva y mis queridos compañeros, mas dando lugar al replanteamiento de la cuestión catalana en las Cortes, y yo no sé qué cola habrá traído a la fecha esa temerosísima cuestión.

Pasamos los días turbios, las noches entre claras, por obra de los caseros, que suplen el alumbrado de los faroles municipales, y estamos con el alma en un hilo y temiendo que nos corte ese hilo, como en Mallorca la autoridad superior.

El Ayuntamiento, excediéndose a sus medios económicos, ha tratado de conjurar en parte, el conflicto, abriendo obras a su costa y solicitando otras del Estado, pero esto no es bastante para colocar en ellas a todos los obreros que honradamente quieren dar pan a sus hijos.

Por ello, y sin perjuicio de allegar por los medios a mi alcance, la ejecución de obras que las ordenanzas municipales exigen, yo hago por este medio, y cumpliendo con ello un acuerdo de la última sesión municipal, un llamamiento a todos los vecinos de Salamanca que tengan obras en proyecto, las realicen con urgencia, como modo de atajar futuros peligros y como cumplimiento de un deber social, que las difíciles circunstancias porque atravesamos imponen a los que, afortunadamente, tienen disponibilidad económica en favor de los que, por desgracia suya, padecen duras privaciones.

Os lo pide vuestro alcalde, Angel Vázquez de Parga».

Es interesante y hasta sugestivo pensar en la generosa actuación que con motivo de los luctuosos sucesos de Granada, llevan a cabo las masas escolares españolas.

No parece sino que todo el ímpetu de una vibrante renovación del ambiente político español se ha localizado por el momento en los centros de enseñanza, convertidos en viveros románticos de una ciudadanía pura, que repulsa violentamente el rebajamiento moral, la pestilencia civil que hasta el día han caracterizado los fenómenos políticos de nuestra patria.

Pensad que estos nuevos legionarios de la resurrección ciudadana española, no son hordas pesadamente impulsadas por cabezallas aprovechados, que a río revuelto prestan óptimos servicios a sus causas personales; que no son masas de trabajadores azudados por una filicita situación económica, que no son incendiarios (¡ojó con las vallas!) insensatos, movidos por ideologías negativas, nihilistas y desesperadas.

No, son las más sanas, las más cultas vanguardias de una nueva generación que avanza romántica y noble a sustituir, a prolongar la vida de la comunidad española. Son, pues, estos escolares redimidos espíritus, hondamente sacudidos por una cultura histórica que les ha enseñado cómo la decadencia y la flacidez de su patria radica íntegramente en la causalidad caciquil opresora y ficticia, manipulante y bochornosa, que durante siglos ha tenido forzada la marcha colectiva de la nación hacia un progreso más vivo e intelectual que hubiese puesto en crítica las organizaciones de matones mercenarios que simbolizaban la política española.

Y notad que este movimiento, que puede ser redentor, a pesar de no tener una dirección encauzada, una normativa finalidad de instrumento eficiente, no queda como esporádico relieve de una reactiva actitud frente a sangrientos sucesos, sino que generalizándose, se propaga a Sevilla y allí toma formas violentas y agresivas contra las instituciones caciquiles del «borbollismo», que avanza más y se manifiesta con idéntica pureza de romanticismo en otras capitales, también calificados de otros tantos taifas que secularmente disfrutaban usufructuando el beneficio del poder ilimitado y omnívoro.

Yo no creo que por el momento la cruzada estudiantil tenga eficacia ni implique peligro para los odiosos caciques, salvo, claro es, la prolongada derivación que representará para el «caciquismo» granadino el recuerdo triste de unos sucesos que han llevado al cementerio tres víctimas generosas.

Allí sí, en Granada, pudieran encontrarse completamente desentrañadas las hordas caciquiles.

Zamora a Famoselle a Ledesma y subasta para el día 5 de Marzo próximo del primer trozo de la Quejigal a Endrinal.

No es extraño, pues que los pueblos todos estén contentos de su diputado, pero muy especialmente Ledesma, donde parece se proyecta rendirle un entusiasta homenaje como prueba de agradecimiento por su constante e intensa labor.

El Ayuntamiento ledesmano ha dado ya el nombre de Avenida de D. Bernardo Olivera a la entrada principal de la población y la sociedad obrera piensa conferirle con toda solemnidad el título de presidente honorario de la misma, por la protección que viene dispensándole y por que con la subvención de 750 pesetas, recientemente conseguida del Estado, le facilita la solución de poder tener local propio donde reunirse, ya que los ofrecimientos que se han dicho hechos a tal fin por un ledesmano y publicados en ese mismo periódico EL ADELANTO, no parecen confirmarse.

En este momento se recibe aquí la noticia de que, por gestión del Sr. Olivera, ha sido nombrado celador de telégrafos el joven José Esteban Iglesias, hijo de nuestro buen amigo y paisano, el acreditado repostero D. Juan Manuel Esteban. Es una partida más que anotar en el haber de nuestro diputado.

Con motivo de la salida de la sociedad obrera del local-escuela donde venía celebrando sus reuniones, han circulado hasta por escrito versiones que aunque no sea más que por espíritu de imparcialidad, conviene rectificar.

No ha sido el Ayuntamiento el que ha provocado ni acordado esa salida, sino el dueño del local, quien comunicó al Concejo su decidido propósito de no tolerar más tiempo que su finca se destinase a otros fines que aquellos para los que la había arrendado. Esto, unido quizá a otras cosas que la discreción nos veda decir, pero que excluyen de toda culpa a la corporación municipal, han sido las causas de que la benéfica sociedad haya tenido que abandonar su anterior punto de reunión.

Nuestra imparcialidad nos obliga también a decir que el dueño del local había venido consintiendo por espacio de más de doce años el uso gratuito de este por la sociedad. A cada cual lo suyo.

Los próximos carnavales prometen estar muy animados, habiendo comenzado ya los tradicionales bailes de tamboril.

Ha pasado entre nosotros unos días nuestro querido amigo y paisano, el diputado provincial D. Ulpiano Trilla.—P.

A mi juicio este es el más interesante aspecto del levantamiento escolar la fermentada levadura de indignación en que se educan unas generaciones que han de ocupar mañana los puestos directores de la conciencia del país.

Estos estudiantes, que reciben ahora semillas fecundas de rebelaciones y de audacias contra el caciquismo bestial; estos estudiantes, que reciben en su espíritu la vivísima emoción de una lucha, en la que caen, derramando sangre caliente y redentora, compañeros suyos; que han visto sobre sí las masas de bayonetas y de sable de una fuerza empujada por un deber ciego e irreflexivo, tened seguro que conservarán perenne y fresco el recuerdo indeleble, germen de futuras actitudes, cuando ingresen en la comunidad civil con derechos plenos y absolutos.

Y pensad más. Pensad en otro aspecto hasta la fecha insuspechado en la vida política española. Me refiero a la intervención que la Universidad toma en la cruzada renovadora del ambiente público del país.

Hasta el día, la Universidad cerrada y exclusivista, con dogmatismos y prejuicios de aislamiento y de abstención, fué siempre refractaria a oír sus pétrecos caserones con el aire inquietador de la vida, a salir de sus viejos y silenciosos claustros para mezclarse en el vivo torbellino de la calle donde palpita, quizá, la más sana ansiedad de la ciudadanía.

La Universidad se renueva. Quiere ser escuela donde se eduquen juventudes aptas para el ejercicio de la «civilidad»; quiere participar de la gran emoción de los momentos políticos reclamando para sí la dirección y el estudio de los grandes problemas de la nación; quiere arrancar de organizaciones exclusivamente creadas para instrumento de asalto del poder, aquellas cuestiones de índole científica, económica, social, que preocupan y son directrices del progreso de un pueblo.

La Universidad española quiere desbordarse, salir del recinto de sus aulas, de sus empíricos para ser eminentemente forja de avances espirituales y materiales de la patria.

¡Ah, cuidado, caciques españoles! Este es el gran peligro que por el momento significan los románticos y generosos alzamientos estudiantiles. Porque si una ignorancia supina en las masas ha podido perpetuar los garfios caciquiles de un sistema en bancarrota, en cuanto intervenga en la vida política la más rica encarnación de la cultura, es indudable, es fatal el derrumbamiento de esas ficciones del «borbollismo», del «lachiquismo» y de muchos «ismos» más, apoyados en organizaciones que aprovechaban la mansa quietud de múltiples inciviles.

Lo que momentáneamente es una gran emoción de optimismo, por lo que tiene de emancipatoria, esta revuelta escolar, que sacude con energías movimientos la conciencia española, pue-

de ser iniciación de una vasta labor de descuaje que limpie de mandrágoras y de follonicos la gobernación de una España más civil, más progresiva, más dignificada.

Notas de sociedad.

Viajes.
Han llegado: De Coquillá, el ganadero D. Manuel Sánchez.

De Ciudad Rodrigo, el capitán de Ingenieros, D. Felipe Rodríguez. De Lumbrales, el industrial D. Pedro Hernández Comerón. De Ledrada, el médico D. José Blanco Góngora. De Madrid, el ingeniero D. Manuel Alonso del Pino.

Natalicio.
Ha dado a luz con toda felicidad un robusto niño, la señora de D. Manuel García de Arribas, particular amigo nuestro.

Enfermos.
Se encuentra enferma, sin que su dolencia inspire, por fortuna, cuidado, la encantadora Srta. Carmen Domínguez León.

Petición de mano.
Por nuestro estimado amigo el distinguido médico D. Gregorio Juárez ha sido pedida, para su hijo, el joven ingeniero industrial D. Juan Juárez Martín, la mano de la bella y gentil señorita Adelina Riquez, hija del cajero que fué de esta sucursal del Banco de España y que en la actualidad tiene igual destino en Oviedo.

La boda se verificará en el mes de Mayo próximo y los recién casados fijarán su residencia en Málaga, donde el Sr. Juárez va colocado.

Varias.
Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro querido amigo el comerciante de Guijuelo, D. Antonio García Bernal. Las señoras y señoritas de la Cruz Roja asistirán hoy a una lección práctica de cirugía, a cargo del Dr. D. Francisco Díez.

Regresó a Peñaranda D. Antonio Sánchez.

TEATRO MODERNO

La «Flor de los pazos» es una preciosa comedia de Linares Rivas, de una fragancia encantadora. Cuadro lleno de color, de sonoridad, de música y de ambiente dulce y emotivo, es de pinceladas maestras y de un diálogo que tiene sabor de purista consumado.

«Flor de los pazos», hondo y poético, florilegio de morriña gallega, presenta esa tierna añoranza de sugestión que tiene el terruño nativo con sus poderosos imanes—el recuerdo, la vida pasada—si él se enlazan vínculos más fuertes todavía, que son los del amor.

Y apesar de que Linares Rivas ha puesto en la comedia la más fina delicadeza, la emoción más viva y pura, la obra no llegó a nuestro público. ¿Es que el autor no tuvo la virtud de interesar con su argumento, blando y acariciador como la delicia del pazo; o no tuvo nuestro público sensibilidad receptora para la impresión de la escena; o la compañía Alpuente no encajó el relieve necesario para mover los espíritus a la emoción contagiosa de la dulzura del cuento, presentando una farsa fría, glacial, sin dinámica y sin vida? Yo no lo sé. Lo que afirmo es que «Flor de los pazos» no llegó al alma del espectador del Moderno.

La Sra. Sánchez Alpuente celebraba anoche su beneficio y justo es decir que interpretó el personaje originalísimo, bello, interesante de la Pastoriza con notable e indiscutible matización.

La Sra. Sánchez Alpuente, la figura quizá de más relieve de la compañía por su talento, por su flexibilidad escénica, por su personalidad de artista prestigiosa, centró el papel con visión exactísima y dominio irreprochable.

Las restantes partes cooperaron al acierto de la interpretación. ¡Ah! El señor Pérez Indarte desconocía en absoluto el papel de Fungueiro. Suponemos que lo notaría el Sr. Alpuente.

La Sra. Sánchez Alpuente recibió valiosos y bonitos regalos de la empresa y los aplausos sinceros de la concurrencia, que premió en su trabajo de anoche toda la labor admirable de su campaña en la tournée del Moderno.

NOTAS DE UN PERIODISTA

LO QUE HA SIDO EL MOVIMIENTO DE PORTUGAL

Hablando con un diplomático portugués.

La historia de la revolución.—La destitución de Bernardino Machado. Sidonio Paes, al Poder.—Un régimen de derechas.—Los monárquicos traicionan a Sidonio.—El atentado.—Las Juntas militares de defensa. Se inicia la revolución monárquica.—La traición del ministro de la Guerra.—La heroica lucha de los republicanos.—La derrota de los monárquicos.—El triunfo definitivo de la República.

Durante estos días, Salamanca ha sido uno de los apacibles refugios de elementos monárquicos portugueses, que en plena derrota, con la amargura intensa del fracaso, han paseado sus tristezas y sus desilusiones políticas por estas plazas y estas calles solitarias.

Por nuestra tertulia del café han desfilarado también estos hombres callados y de buen porte, para quienes este suelo extraño ha tenido la virtud de apagar sus exaltaciones y de endulzar un poco el descalabro sufrido.

Los que en España vivimos hemos tenido noticias harto confusas del reciente movimiento monárquico portugués, que ha terminado con el triunfo sonoro y entusiasta del afianzamiento de la República. Sin embargo, queríamos conocer en sus verdaderos términos el drama político sangrientamente desarrollado en Portugal, sin las exaltaciones monárquicas de unos ni los arrebatos republicanos de otros. Un testigo presencial de los sucesos, una persona que conociera a fondo la situación política portuguesa, que supiera de sus orientaciones y de sus hombres, que conociera el sentir del pueblo, era, en una palabra, lo que nosotros, periodistas informadores, aun cuando muy encariñados con los regímenes democráticos, deseábamos encontrar. Y la suerte nos ha deparado esta tarde el ansiado encuentro: hemos estrechado la mano del Sr. Henrique Da Silva Cardita, culto y amable, inteligente y bondadoso diplomático portugués, quien, durante algún tiempo, rigió los destinos del Consulado de Portugal en Ciudad Rodrigo y hoy presta sus servicios en la gerencia de la Legación de Portugal en Madrid.

Al Sr. Da Silva Cardita, llegado a Salamanca en misión de la Embajada, testigo presencial en Lisboa de los sucesos ocurridos, conocedor a fondo de la política de su país y fiel e imparcial narrador de la revolución abortada, le hemos interrogado acerca de los hechos, y él, amable y cordialmente, nos ha respondido con certera lógica y con irreprochable documentación a cuantas preguntas le dirigimos.

«El Sr. Henrique Da Silva Cardita, en portugués bastante castellanizado, nos ha hablado con todo el brío de su juventud y con todo el amor que por Portugal siente.

«¿Quiere usted—le hemos dicho—decirnos la verdad del movimiento revolucionario de Portugal, algo que sirva de clara fuente de información para los lectores de EL ADELANTO?»

«Con sumo gusto—nos ha respondido—. Pero para formarse idea precisa de la situación política actual de Portugal, es necesario que retrocedamos en su historia, unos meses, hasta llegar a la fecha del movimiento que ahora termina. Y al hacer este pequeño escaqueo retrospectivo, he de comenzar por decirle lo siguiente.

«Y el Sr. Cardita, tras de una breve pausa, como si quisiera refrescar su memoria con datos que juzga imprescindibles para la relación de hechos, comienza diciéndonos:

«Estaba en el Poder el Gobierno llamado de La Unión Sagrada, apoyado por los dos grandes partidos republicanos, el democrático y el evolucionista, cuando estalló aquel movimiento revolucionario del 5 de Diciembre de 1917. De este movimiento fueron sus principales caudillos el infortunado presidente Sidonio Paes y Machado Dos Santos.

«¿No llegó a tener conocimiento aquel Gobierno de la revolución que se proyectaba?

«—Sí, señor...»

«Entonces, sobreviene el funesto atentado contra Sidonio Paes, en el que el Presidente pierde la vida. Aparecen enseguida las Juntas militares de Defensa con el pretexto de asegurar el orden público. Pero para los que estábamos al tanto de la vida política de Portugal, sabíamos de antemano que la constitución de estas Juntas Militares de Defensa no era de entonces, sino que databa ya de algunos meses, de Septiembre, sino recuerdo mal. Yo mismo conocí y lei una copia de su reglamento de constitución, y le confieso a usted ingenua y honradamente, que jamás vi una prueba mayor ni más abominable de deslealtad.

«En qué se funda usted para creerlo así?

«—Sígame escuchando. No se trataba tan sólo de derribar la República por un golpe de mano. El movimiento iba más allá. La traición, la deslealtad, dirigiese también contra el confiado Sidonio Paes, contra el propio presidente de la República, que con ellos tuvo el noble rasgo de depositar su confianza, hasta el extremo de elevar al ministerio de la Guerra, haciéndole su ministro, a uno de los organizadores de las referidas Juntas: a Alvaro de Mendoza, el mismo que después, cuando la revuelta de Lisboa, se puso al frente de las tropas monárquicas, sin perjuicio de que, antes, al ser ministro, declarase ser republicano y estar absolutamente identificado con la situación.

«—Y estalló el movimiento?

«—Sí, señor; pues aun cuando no sea lícito admitir que un Gobierno llegue a desconocer que se trama contra él un movimiento revolucionario, lo cierto fué, que dicho Gobierno sólo poca importancia a las informaciones que diariamente recibía, sin duda alguna preocupado, como lo estaba y muy hondamente, con las dificultades que surgían de nuestra intervención en la guerra. No creyó, pues, posible que se llegase a perturbar su patriótica labor. Mas esta confianza, que llevó consigo una falta absoluta de precaución (precaución que la más elemental prudencia exigía), determinó la relativa facilidad con que el movimiento triunfó.

«Y ya sabe usted y saben todos lo que sucedió después: Bernardino Machado, el probo presidente, legalmente electo, fué destituido y expulsado del país... El Parlamento fué disuelto, y los dos grandes partidos republicanos, vencidos, fueron eliminados de la vida política de la nación. Y la nueva situación, evolucionando resueltamente hacia las derechas, pretendió entonces apoyarse en el partido unionista, en algunos republicanos independientes, y, sobre todo, en los monárquicos que a Sidonio Paes aseguraron que deseaban colaborar con todo patriotismo y lealtad en el nuevo estado de cosas, absteniéndose de cualquier tentativa de restauración monárquica.

«¿Qué sucedió después?

«—Creyéndonos Sidonio Paes en la sinceridad de las promesas que aquellos elementos monárquicos le hacían, reintegró a sus puestos a casi todos los oficiales que antes habían hecho armas contra la República... Les dió el mando de las unidades, les colocó en los lugares de mayor confianza, entregó, en una palabra, el nuevo presidente, en sus manos. Y ya, dueños casi en absoluto de la situación, que el partido unionista entonces abandonara, los monárquicos comenzaron, con sus actitudes y trabajos, a descubrir lo que pretendían: hacer traición.

«¿Y entre tanto, qué hacían los republicanos?

«—En vano, quisieron reaccionar. Habían cometido con ellos las mayores de las traiciones. Los republicanos que aún quedaban fieles a Sidonio Paes, se vieron imposibilitados de contrarrestar el movimiento. Los elementos más prestigiosos de los partidos republicanos vencidos, fueron detenidos y encarcelados, y, a tanto llegó este régimen de intrigas, que se dió el caso vergonzoso, cruel, de encarcelar también, sin motivo alguno, a los oficiales republicanos, muchos de ellos a su misma llegada a Portugal, procedentes de los campos de batalla de Francia, donde se habían batido heroicamente y donde habían conquistado las cruces que lucían en sus nobles pechos... Viviese, en fin, en un ambiente de terror... Demasiado visible era ya el propósito: imposibilitar a los republicanos para la resistencia ante cualquier tentativa de restauración monárquica... ¿Comprende usted?»

«—Sí, señor...»

«Entonces, sobreviene el funesto atentado contra Sidonio Paes, en el que el Presidente pierde la vida. Aparecen enseguida las Juntas militares de Defensa con el pretexto de asegurar el orden público. Pero para los que estábamos al tanto de la vida política de Portugal, sabíamos de antemano que la constitución de estas Juntas Militares de Defensa no era de entonces, sino que databa ya de algunos meses, de Septiembre, sino recuerdo mal. Yo mismo conocí y lei una copia de su reglamento de constitución, y le confieso a usted ingenua y honradamente, que jamás vi una prueba mayor ni más abominable de deslealtad.

«En qué se funda usted para creerlo así?

«—Sígame escuchando. No se trataba tan sólo de derribar la República por un golpe de mano. El movimiento iba más allá. La traición, la deslealtad, dirigiese también contra el confiado Sidonio Paes, contra el propio presidente de la República, que con ellos tuvo el noble rasgo de depositar su confianza, hasta el extremo de elevar al ministerio de la Guerra, haciéndole su ministro, a uno de los organizadores de las referidas Juntas: a Alvaro de Mendoza, el mismo que después, cuando la revuelta de Lisboa, se puso al frente de las tropas monárquicas, sin perjuicio de que, antes, al ser ministro, declarase ser republicano y estar absolutamente identificado con la situación.

«—Y estalló el movimiento?

«—Sí, señor; muy confiados todos en el triunfo, pues disponían de todo; ni el recelo, ni la oposición de los adversarios, que permanecían en las prisiones; malograda la patriótica tentativa de

FOR SALAMANCA

LA SUSCRIPCION PARA ADQUIRIR LOS TERRENOS DESTINADOS A CUARTELES SEGUNDA LISTA DE SUSCRPTORES

	Pesetas.
Sra. Viuda de Boyero.....	100 00
D. Demetrio Yañez.....	50 00
D. Plácido Hernández.....	35 00
D. Santiago Fraile.....	30 00
D. Elías Pérez de la Fuente.....	25 00
D. Antonio García Alvarez.....	25 00
D. Ricardo Lobato Escobar.....	25 00
D. Jerónimo Téllez de Meneses.....	15 00
D. Pedro Sánchez González.....	5 00
D. Eduardo Rodríguez Sánchez.....	5 00
D. Isidoro Sánchez Martín.....	200 00
D. Delfín Sánchez Muñoz.....	5 00
D. Vicente Juan Lucas.....	0 50
D. Sebastián Rodríguez.....	125 00
Total hasta hoy.....	34.403 70

El Sr. García (D. Vicente), nos facilitó anoche esta segunda lista de suscripción que, durante la tarde de ayer, pudo realizar en sus visitas y gestiones.

SERVICIO GRAFICO

LA MUJER Y LA MODA

Las faldas de los trajes satén, las que se llevan con chaquetas largas, son completamente lisas, tan estrechas y tan cortas, que apenas son más que pretextos; el faldón de la chaqueta es lo que se guarnece de piel ó galón.

eso mezclado á tejidos tan ténues y ligeros como el tul, el voile y la muselina de seda, acompaña á las formas más diversas.



Los vestidos de día tienen mangas tan cortas, que eran de prever que los de noche no las tendrían ni cortas ni largas.

Después de haberlo subido lo más posible, se le deja en su lugar natural, es decir, en el punto en que el busto acaba y comienzan las caderas.

El ancho del cinturón es muy variable, ó es estrecho como una cinta ó ancho como un echarpe; eso depende del tejido con que se hace ó del tallo más ó menos alto de la mujer que ha de llevarlo.

En estos momentos, en que las perlas desempeñan un rol de los primeros papeles en las guararniciones de los vestidos, á menudo se reemplaza el cinturón por un galón ó un cordón de perlas más pequeñas ó más grandes, según los casos, siempre ajustados al sitio del adorno.

rasgo de hondo y reflexivo cariño que ha tenido el profesor ilustrado de la Universidad salmantina, reputadísimo médico doctor D. José de Bustos y Miguel, que en tal pueblo vivió sus años juveniles y en el que se asienta la casa de sus ascendientes, al iniciar el ahorro escolar con la imposición de una peseta en libretas de doce infantil por cada niño de los comprendidos en la edad escolar; sumando, además, bonificar con igual suma las libretas ya adquiridas por los niños, al tiempo de cumplir estos la referida edad.

Círculo Franco-Español

La reunión de ayer. A las cuatro de la tarde se reunieron, en los salones del Círculo Franco-Español, los Sres. M. Gissot, Louis, Cardita, con sus de Portugal; Jounaud, Herrera, Ibañez, Lorente, el jefe de vias y obras de la compañía de M. S., Capdevilla, Diez, Montero, Pozueta, Casas, Guerra, Calobre, Hermanos Marcos, Merás, Diego, Durán y los alumnos y socios Sres. Horacio, Juárez, Ruano, Martínez, Iglesias, Sánchez Atés, Bernáiz, González (D. P.), Mediano, Olmo y Santos; además de otros muchos que estuvieron representados, al objeto de celebrar asamblea extraordinaria y conocer de distintos asuntos relacionados con la marcha del presidente del Círculo, representante en Salamanca del Gobierno francés.

La presidencia manifiesta á la asamblea que sintiéndolo mucho y con profundo pesar, se ve obligada á partir para Francia, donde el Gobierno le ha reservado significados destinos que ejercer, teniendo que abandonar, nada más que materialmente, al Círculo Franco-Español, porque él, desde su país, seguirá colaborando en la obra de que fue fundador y en la cual puso todas sus actividades y energías, por avalar la misión educadora y recreativa que impuso á la institución hispano francesa.

Finalmente, y después de otras manifestaciones, recaba el apoyo y el interés de todos para dar cima al proyecto de creación de la Cámara comercial Franco-Española, que tantos beneficios producirá al comercio y á la industria salmantina, que será intensificada su esfera de acción por medio del intercambio comercial en un grado sumamente extraordinario.

En la Inspección de Sanidad, celebró ayer á las cuatro junta de gobierno el Colegio Provincial de médicos.

En un asunto consultado al Colegio sobre honorarios de un supuesto accidente del trabajo se comunica al secretario Sr. Calama, para que lo estudie y proponga solución legal.

Se acuerda telegrafiar á Béjar, comunicando que la asamblea médica se celebrará allí el próximo lunes, 24.

Se nombraron los miembros de colegio que han de ir en representación de éste á Alba, Béjar, Vitigudino y Ciudad-Rodrigo, con el itinerario ya anunciado y marcado.

Se organizarán sin precisar fecha un mitin sanitario en esta capital, así como una asamblea de representantes de los partidos.

Y después de otros asuntos sin interés, se levantó la sesión.

Trigos.—Los diputados de las comarcas trigueras han celebrado una conferencia con el ministro de Abastecimientos, para pedirle la supresión de los Sindicatos que, á juicio de ellos, no han producido ni un centímetro de rebaja y sí molestias y quebrantos al agricultor.

La sociedad de las Dos Columnas también se dispone á obsequiar con veladas que seguramente resultarán tan primorosas como en años anteriores.

En 4.ª plana Véase el premio grande del sorteo de hoy en Salamanca

JUNTA DEL COLEGIO MEDICO

En la Inspección de Sanidad, celebró ayer á las cuatro junta de gobierno el Colegio Provincial de médicos.

En un asunto consultado al Colegio sobre honorarios de un supuesto accidente del trabajo se comunica al secretario Sr. Calama, para que lo estudie y proponga solución legal.

Se acuerda telegrafiar á Béjar, comunicando que la asamblea médica se celebrará allí el próximo lunes, 24.

Se nombraron los miembros de colegio que han de ir en representación de éste á Alba, Béjar, Vitigudino y Ciudad-Rodrigo, con el itinerario ya anunciado y marcado.

Se organizarán sin precisar fecha un mitin sanitario en esta capital, así como una asamblea de representantes de los partidos.

Y después de otros asuntos sin interés, se levantó la sesión.

Trigos.—Los diputados de las comarcas trigueras han celebrado una conferencia con el ministro de Abastecimientos, para pedirle la supresión de los Sindicatos que, á juicio de ellos, no han producido ni un centímetro de rebaja y sí molestias y quebrantos al agricultor.

La sociedad de las Dos Columnas también se dispone á obsequiar con veladas que seguramente resultarán tan primorosas como en años anteriores.

De Ciudad Rodrigo

Para todo buen microbígrafo amante de su patria buena, los días de los Carnavales constituyen una fecha gratísima, ya que señala una de las épocas de mayor animación en nuestra tranquila y sossegada vida.

Cien veces se ha reflexionado en estas mismas columnas lo que son y significan estas fiestas, y he de limitarme yo, por tanto, á dar cuenta de los preparativos que se hacen en Ciudad Rodrigo, para que las actuales en nada desmerezcan de las de otros años.

Hogaño habrá toros como siempre, desde el domingo á las ocho de la mañana, hasta la noche del martes, ó sean sus tres famosas corridas de acreditadas ganaderías, contratadas ya al efecto á los ganaderos D. Manuel Hernández, de esta ciudad, que dará la primera; don Aurelio Alejos, de Valverdejo, la segunda; y la tercera que será de D. Angel Sevillano, de Casazolella; todos tres de esta región.

Los ganaderos están decididos á presentar sus reses á mejor precio en arroyos y bravura, y ya comienzan las discusiones de cuál de ellas es la que cosechará más aplausos y quién se llevará el contrato para el venidero año, y claro está, que como en esos días no os ha de faltar mis noticias, podéis por ellas apreciar el resultado que obtengan las famosas novilladas.

De los aficionados al arte de Cúcharres, se contratará lo mejorcito de esta «ciudad», pues ya hemos visto por estas tierras algunos maestros en tauromaquia buscando amigos y enseñando donos recortes de periódicos, donde se publican su biografía tauroma, en algunos de ellos es un verdadero historial de sus costeadas faenas. Tampoco faltará alguno de los diestros de verdad que tienen anunciada su venida, para recordar aquellos tiempos que por acá desfilaban, siendo este carnaval el primer peldaño de su gloria toreril.

Habrán los tan renombrados bailes de máscaras durante las tres noches, para lo cual los aristocráticos salones del Casino Microbígrafo se están adornando espléndidamente.

La sociedad de las Dos Columnas también se dispone á obsequiar con veladas que seguramente resultarán tan primorosas como en años anteriores.

El Paraíso, Los Bomberos, La Sociedad de Artesanos y el Teatro Nuevo, están echando el resto para que sus salones de baile público sean los más alegres, bulliciosos y divertidos, y se vean concurridísimos de elegancia; belleza y hermosura y tal vez dispondrán de premios para el mejor pareja ó el mejor disfraz.

Reaparecerá la típica comparsa de «Los Becaños», que hace cuatro años que á causa de la guerra Europea, no nos deleitaba con sus originales y chistosos cuéplats de actualidad.

con tanta ó con más originalidad que aquella «Conferencia de Algeciras», que en época de actualidad nos presentó Trejo y que llamó la atención del público.

La empresa Calleja, del Teatro Nuevo Cine Moderno, no omitiendo sacrificio alguno, ha contratado una magnífica compañía que actuará en nuestro lindo coliseo y de la cual ya os he dado detalles en mi crónica anterior, añadiendo solamente que el simpático Calleja se propone hacer algunas innovaciones del agrado del público y preparará alguna sorpresa agradable, pues está dispuesto á comenzar la tournée artística con las mejores obras del repertorio teatral que hayan alcanzado más éxito en la presente temporada, debutando con la compañía del Sr. Alpuente el día 25, con la aplaudida obra «La verdad de la mentira».

También se están organizando bonitas y variadas comparsas de máscaras, que con alguna otra de la capital que tiene anunciada su visita, animarán estas fiestas dando realce á las mismas, las cuales prometen estar más animadas y divertidas que nunca.

Santiago V. Arranz.

Perdida. Desde la calle de la Estafeta á Los Lavaderos, han sido extrañadas dos colchas: una amarilla, y otra azul. La persona que las devuelva en la calle de la Estafeta, 33, será gratificada. —1—

Se vende una churra de primer parto, avocada á partir. Informarán, en el Paseo de las Carmelitas, letra A.—1—

Se necesita ama de cría para casa de los padres. Informarán, Rodríguez Hermanos, almacén de vinos, Camino Estación. —4—

Se necesita, con urgencia, un ama de cría. Dará informes, Miguel Sánchez Benito, en Torres (Las). —2—

Para taller encuadración ó fábrica pastas para papá, cedérase barato laminador á mano, cilindros 40 centímetros largo por 15 de diámetro. Detalles Emilio Muñoz, fábrica botones y artículos metal, Béjar.

Se vende una casa con establo, pajeros y demás dependencias propias de la industria lechera, sita en el Rondín de Sancti-Spiritus, número 16, en esta capital. Condiciones inmejorables. En la misma informarán, sus dueños, D. José y D. Manuel. —10—

Se venden ocho mil unidades de entresaca, divididas en cuatro lotes, vendiéndose cada lote por separado, en la dehesa de Espéja, término municipal de Boadilla. Se admiten proposiciones por escrito. D. José Martos Roldán, Dr. Riesco, 47.

Leche de vacas. Se vende leche pura de vacas holandesas bien alimentadas, situadas en la finca de La Florida, propiedad de D. Paulino Sierra. Se sirve á domicilio y los encargos se reciben Dr. Riesco, 48. —12—

Arriendo y vengo en esta provincia una dehesa cercada, con abundantes pastos en la actualidad, sin haber arrendado. La entrada será el día que se desee. Informarán, café Novelty, el encargado del mostrador.

Se venden plantas de almendros, de dos, tres y cuatro años, muy bien criados, de fruto dulce, á 10, 15 y 20 pesetas el 100, puestos sobre vagón, en Salamanca ó Zamora, y plantas ó garra de espárragos, barbados de uva tinta y blanca y semillas de alfalfa y mielgas.

Se venden también dos burros garraños, á elegir, entre cinco, de tres á ocho años, y un caballo semental, á elegir entre dos, de tres y seis años, respectivamente, de pelo castaño, oscuro, y de siete y ocho dedos de alzada, sobre la cuerda.

Todo lo que puede verse en Fuentesauco, donde informará, de palabra ó por escrito, Marcelino del Valle. —10—

Vacas holandesas. Se venden, una recién parida, dando 23 litros de leche, y dos avocadas á partir. Informarán, huerta del Sr. Madruga (Tejares).

Agencia general administrativa y jurídica-comercantil, á cargo de Juan García Sánchez, abogado. Fuencarral, 42, 2.º. Madrid. —mts. y v. —

Caligrafía y preparación de todas las asignaturas del Magisterio é Instituto por profesores normales. Rúa antigua, 11, principal, izquierda. —10—

Holandesas. Se vende una vaca y dos novillas. Razón, Paseo de Callejas, 10. —2—

Buenas vacas lecheras. Se venden dos vacas lecheras, recién paridas, dando mucha leche, ó dos próximas á parir, á elegir, y un toro holandés, para semental. Vagüeria del Calvario, última finca del camino del Cementerio. —Salamanca, 15—

Está vacante una plaza de profesor de Ciencias en el Colegio de Peñaranda. Los solicitantes, que serán habilitados en Ciencias, presentarán sus instancias en la Secretaría del Ayuntamiento de dicha ciudad. El plazo de admisión terminará el 28 del mes actual. —8—

En familia.trato esmerado, buenas habitaciones, precios módicos. Se admiten huéspedes. Calle de Zamora (travesía de San Boal, 1.)

IMPORTANTE REAL ORDEN

El contrabando en Portugal

Desde algunos días llamáramos la atención de las autoridades acerca del enorme que se está introduciendo en Portugal, para evitar estos abusos que determinan en parte la carestía de subsistencias, tiene el Real orden recientemente dictada y que dice así:

«Quedan exceptuados de la facultad que concede el art. 160 de las Ordenanzas de Aduanas, para ser conducidos de un punto á otro del territorio español, pasando de tránsito por Portugal, los cereales y sus harinas y derivados, las lentejas, alubias y sus toda clase de leguminosas.

Los almacenes, al por mayor de subsistencias alimenticias, situados en poblaciones fronterizas con Portugal, donde existan grandes cantidades superiores á 50 sacos de sacos de los demás cereales y sus harinas, y de las legumbres secas cuya exportación se encuentra prohibida, y 500 kilos de azúcar. En las demás poblaciones donde no existe aduana, la tenencia de dichas sustancias alimenticias por los almacenes se reducirá á la quinta parte de lo expresado. Los detallados no podrán tener más de cinco sacos de harina de cien kilogramos, y la misma cantidad de los demás cereales y legumbres prohibidas á la exportación y un saco de sesenta kilos de azúcar. Los particulares, cabezas de familia, no podrán tener en su poder cantidades superiores á diez kilogramos de harina y de cada una de las otras sustancias, y dos kilos de azúcar.

Las fábricas de harinas situadas en la zona de seguridad de la frontera de Portugal, serán intervenidas por los inspectores de Aduanas y de Subsistencias.

Los inspectores de Aduanas y de Subsistencias intervendrán todas las remesas por ferrocarril de sustancias alimenticias consignadas á aquellas poblaciones y podrán detener la entrega de aquella mercancía, si de los libros de entradas de mercancías resulta que éste ha recibido, en un mes una cantidad superior al consumo oficial de la población en dicho período.

Para los efectos de la disposición anterior, se fija la ración individual por veinticuatro horas, necesaria para la vida, en 700 gramos de harina; 200 de arroz; 200 de garbanzos, 250 de judías y cincuenta de azúcar. Los inspectores de Aduanas y de Subsistencias tomarán como base los índices de racionamiento individual diarios para la formación de la estadística de consumo de las poblaciones comprendidas en la zona de seguridad, y llevarán una cuenta corriente de entradas y salidas á consumo. Toda cantidad que exceda del consumo de la población calculada, será detenida.

Quedan prohibidos en la zona de seguridad toda clase de depósitos de sustancias alimenticias cuya exportación no esté autorizada.

Las mercancías que sean aprehendidas por los resguardos serán vendidas en el acto, y su importe, quedará depositado á las resultas del expediente.

Quedan subsistentes, en cuanto no se opongan á lo que se dispone en la presente, las Reales órdenes de 4 de Julio, 18 de Septiembre y 30 de Noviembre de 1917, cuyo cumplimiento más estricto vigilarán los inspectores de aduanas y de subsistencias.

El Ministro de Hacienda ha celebrado una conferencia con los directores generales de Carabineros y Aduanas, quedando convenido lo referente al acordamiento de la frontera portuguesa, que por ahora podrá hacerse con fuerzas de Carabineros sin necesidad de recurrir á las fuerzas del Ejército. El plan de distribución de aquellas será aprobado, y enseguida se irá á implantarlo personalmente el general Contreras.

Además, se adoptarán acuerdos sobre ventas de géneros denunciados, participación de los aprehensores y otros, que habrán de contribuir á la rápida supresión del contrabando de exportación en esas fronteras.

Bibliografía de actualidad

Un libro de Abel Hermant. La acreditada y populosa Editorial Prometeo, siguiendo sus tradiciones de poner á contribución de la cultura patria los más selectos trabajos de la literatura, la historia y la filosofía universal, publica ahora, en elegantes volúmenes, una sección especial, que está vertiendo al castellano los matices más delicados, las obras más culminantes de la novela contemporánea.

Basta conocer el índice de sus publicaciones para darse cuenta de la gran importancia que tienen los volúmenes hasta la fecha divulgados. Los más finos motivos de Bourget, de France, de Barrés, de Hermant, de Hervieu, de Twain, selecciones primorosas de la literatura universal, meticulosa y pulcra traducción, forman ya en las filas de su catálogo de librería.

A nuestros manos llega la última producción, consistente en la famosa obra de Abel Hermant, cuyo título encabeza estas líneas.

Pocos autores franceses habrán conquistado la popularidad que el ilustre autor de «Trasatlánticos». Abel Hermant representa en la literatura actual francesa el corte de una ironía aspera y desnuda que analiza y disloca las más vivas manifestaciones del alma parisiense con la punta, mojada en crítica agudísima, de su pluma gracil, ondulatoria y brillante.

«La famosa comedianta» cautiva desde sus primeras escenas de su trama dialogada con tan substanciosa y sabrosa apetencia, que las páginas vuelan absorbidas por la curiosidad del lector.

Salón de Novedades para señoras y niñas. Mlle. Berthe Davidson - E. Gloriod. PLAZA MAYOR, 14. PRAL. SALAMANCA

Santarem, no vacilaron en sus propósitos, y fue Paiva Couceiro en Oporto el que inició la revolución. Transcurrieron algunos días de sorpresa y también de expectativa, y poco después parte del cuerpo de tropas de la guarnición de Lisboa secundó el movimiento. La situación era evidentemente grave. La República, la amada República, corría grave riesgo de perderse...

—Claramente que el momento es tan interesante como difícil... —Y entonces se da en Lisboa un espectáculo verdaderamente admirable, que la Historia se encargará de recoger para hacer honor y justicia á este pueblo amante de sus libertades. En un momento, todos los republicanos y socialistas, prescindiendo de sus disensiones y de los intereses de sus propios partidos, se unen entusiasta y estrechamente en defensa de la República.

El Gobierno, en media docena de palabras que publica en unos cuarteles, pide al pueblo su concurso. Y este pueblo republicano y heroico de Lisboa, acude en contados momentos á la piqueta y llena la Avenida de la Libertad, donde todos toman las armas en defensa de la República.

Los que pasaron después, es ya del dominio de todos. Los traidores de Montano, teniendo al frente á Alvaro de Mendoza y á Aires-Omelas, que días antes habían dado su palabra de honor de que permanecerían al lado del Gobierno, fueron prontamente derrotados, merced al esfuerzo admirable de la Marina, de la Guardia Republicana y de las tropas, juntamente con los elementos civiles, rivalizando todos en entusiasmo y en valor.

Paiva Couceiro tiene la respuesta á su plébisito. El Gobierno nacional, fuerte con el apoyo unánime del país, organiza rápidamente las fuerzas que deben marchar contra los revoltosos. La aventura monárquica, la deslealtad, la traición, en fin, sucumbe vergonzosamente. Lleva su justo castigo.

El Sr. Cardita termina su entusiasta charla. Nosotros la recogemos en unas notas, á las que ahora hemos dado forma periódica. Mostramos al amable entrevistado nuestra cordialísima simpatía hacia Portugal y le damos gracias expresivas por esta amable y cortés conversación, que nos ha servido para dar al lector una razonada y clara historia del último movimiento monárquico que ha tenido la virtud de afianzar más la República, por cuya vida de paz y de democracia hace el cronista muy fervientes votos.

La Mutualidad escolar en Pelayos.

Previas las formalidades reglamentarias, ha quedado constituida en este pueblo una mutualidad escolar, la que, entre otros fines de carácter moral, instructivo y social, se propone especialmente la formación de dotes infantiles y el socorro de enfermedad.

Para el puesto de tesorero que deja el Sr. Casado, se nombra al Sr. Muñoz Orea, y como contador-adjunto, al señor D. Francisco Horacio.

Finalmente, la presidencia elogia la labor artística llevada á cabo por el señor Horacio en la pasada función del Hospital, y pide que se constituya una junta de fiestas que organice funciones de teatro en las veladas del Círculo, encargando de la dirección del cuadro artístico y de presidir dicha Junta al aficionado, alumno del Círculo, Sr. Horacio, que realizará una brillante labor por sus excepcionales dotes escénicas.

El Sr. Guerra hace algunas preguntas sobre este asunto, que le son contestadas amplia y cumplidamente por el señor Horacio, acordando la asamblea por unanimidad la proposición de nombrar Gissot.

El Sr. Horacio agradece las distinciones con que le honra la Junta, encargándole del desempeño de dos cargos para los que no se cree dispuesto, y en su nombre y el de todos sus compañeros los alumnos, se asocia al homenaje proyectado en honor de Mr. Gissot, sin perjuicio de hacer éstos por su cuenta, una sencilla manifestación de gratitud y simpatía, que evidencie plenamente el sentimiento con que ven la marcha del Presidente.

Termina prometiendo hacer cuanto pueda para dar mayor realce y brillantez á las veladas que el Círculo organiza, y á las que asiste numeroso y selecto público.

La presidencia termina dando las gracias á todos por su asistencia y acto seguido se levantó la sesión.

TEATRO MODERNO = MAÑANA & SABADO ELEGANTE

Beneficio del primer actor y director **Leandro Alpuente**, con el estreno de la magnífica obra en dos actos, original de Linares Rivas, que se titula...

COBARDIAS

TRIUNFO FORMIDABLE Y RUIDOSO EN EL TEATRO LARA, DE MADRID - LA TAQUILLA ESTARÁ ABIERTA DESDE HOY PARA EL DESPACHO DE LOCALIDADES.

El lector se encuentra sorprendido por una suave fotografía donde está retratada la vida parisina de la famosa colina de Montmartre. En este marco de evocaciones perennes centra el autor el personaje interesantísimo de Aurelia Burgevin, la protagonista de un esquema de impresión teatral cuya originalidad subyuga desde los primeros momentos.

Escenas hay prendidas en el diálogo como la titulada Himeneo, de un gesto de aguafuerte energético que ilumina en su fondo la colorida forma de una fábrica «zoletas».

Abel Hermant cautiva por su prosa especialmente. Es breve é incisiva, corta, casi telegráfica, como apunta muy bien el admirado Blasco Ibáñez.

Esta singularidad de ironía profunda y agudo han dado a Hermant una aureola de populoso, de autor febrilmente telegráfico, que sus obras precisamente por los giros duros o sus juicios han producido en Francia sensacionales estrépitos de crítica.

Toda la sociedad francesa, instituciones, clases y organismos, han desfilado por la pluma de Hermant con jugoso y acre colorido.

Un ejemplo es «El cavalier Miserey», enérgica acusación contra el estado de los cuarteles franceses, que originó una agresiva algarada, en la que hubo de intervenir el propio Gobierno. Algún ejemplar de la obra fué sometido a un auto de fe, quemado ante la pública expectación por un coronel del ejército.

«La famosa comediante» tendrá seguramente un gran éxito de librería. Se leerá con plena fruición por el público hispano-americano. Lleva como prólogo un bellísimo estudio biográfico y crítico de Abel Hermant, obra de nuestro admirado Blasco Ibáñez.

El ilustre autor de «Mare nostrum» promete con ese su estilo peculiar, fragmentario y vivo, jugoso y lleno de luz como la tierra valenciana madre del gran prosista español.

Blasco Ibáñez traza de mano maestra el temperamento especial, singularísimo, del autor francés, apasionado trabajador que diariamente pule manojos incontables de cuartillas que Francia lee ávidamente. Cuenta Blasco Ibáñez esta curiosa anécdota:

«Cuando los «go-has» alemanes bombardeaban por la noche a París, la indignación de Hermant fué inmensa, no por el riesgo personal que pudiera correr, sino porque le estorbaban en su trabajo.

Las sirenas de alarma, los disparos de los cañones antiáereos, las explosiones de los torpedos alemanes, el movimiento de los vecinos descendiendo a las cuevas, todo este estrépito cortaba su trabajo durante dos ó tres horas.

En un hotel inmediato a su casa alquiló un pabellón aislado, en el fondo de un jardín. De día trabajaba en su lujoso estudio.

Por la noche, después de comer en el hotel, se dirigía a su refugio, lejos de la calle. «Por si vienen hoy...» Y si «venían», el infatigable Hermant continuaba escribiendo y corrigiendo, sin fijar su atención en el lejano cañoneo, sin pensar que su pabellón, aislado y de un solo piso, era un abrigo menos sólido que el enorme edificio en que tiene su vivienda.

Felicitemos, por último, a la Editoria Prometeo por esta patriótica y devota labor de integración de nuestra cultura al movimiento literario y pensador del mundo.

Seguramente que su empresa será cordialmente alabada y agradecida por todos los amantes de la belleza y por el número incontable de apasionados que en España tiene la literatura francesa contemporánea.

El volumen de «La famosa comediante», elegantísimamente presentado, figurará en todas las selectas y buenas bibliotecas.

septicamente lo ocurrido ha sido que un cliente cambió su gabardina por otra, sin darse cuenta.

CARNE LIQUIDA

ALIMENTO TONICO-RECONSTITUYENTE PARA ANEMIA, DEBILIDAD, CONVALESCENCIAS

HILO DE COBRE DESNUDO
CABLES DE COBRE DESNUDO
HILOS DE BOBINAS (rápida entrega)
Sociedad anónima Gil, fábrica de conductores eléctricos, VILADOMAT, 82, Barcelona.

En la «Gaceta» del 18 de los corrientes, se publica el anuncio oficial para la provisión de auxiliares vacantes en esta Facultad de Medicina.

La nueva marca de vaselina que con el nombre de VASELINA NEUTRA, ha puesto en venta la Perfumería Gal, es de tan excelente calidad como todos los productos de la marca Gal. Pídale la Vaselina Neutra de la Perfumería Gal, que es garantía de la pureza del producto. La caja 25 céntimos.

TEATRO LICEO

Se arrienda el teatro Liceo, de Salamanca, bajo las bases consignadas en el pliego de condiciones que se hallan de manifiesto en la conserjería de referido teatro.

El condoninio se reserva la facultad de admitir la proposición que crea conveniente.

Con mucha, muchísima razón, se nos quejan los pacientes vecinos de la calle de Padilleros, del intranstable estado de dicha calle, por donde es un peligro andar.

¿No podría el Sr. Alcalde mandar arreglarla inmediatamente?

Sería un acto de justicia atender a esta queja justificada.

Espárragos Trevijano.

Se prefieren a los frescos.

El enfriamiento es producido por la falta de nutrición en la mayoría de los casos, y depende de las malas digestiones que dificultan la asimilación. Tal ocurre con la inapetencia, dispepsia, vómitos, diarreas. Con el uso del Elixir Estomacal de Salz de Carlos, ganan estos enfermos extenuados hasta 6 y 8 kilogramos en dos ó tres meses llegando al peso normal.

Los secretarios de Ayuntamiento del partido de Salamanca han dirigido una instancia al Gobernador interino, solicitando que recabe del Alcalde de esta capital que convoque a sus compañeros de partido, para confeccionar el presupuesto carcelario.

Enfermedades de la vista
Clínica de los doctores
Alonso y Salcedo
Plaza de la Libertad, número 9, Salamanca.
Consulta: de once a una.

NOVELTY Café Restaurant
Comedores elegantes é higiénicos. Se sirven bodas, banquetes y lunches.

Por insistencia de los representantes de las sociedades patronal y obrera, anoche no pudo continuar en la Cámara de Comercio el debate de las bases para la constitución de la Bolsa de Trabajo.

Antonio Casero Muñoz
MEDICO
Cirugía General
SAN PABLO, NUM. 39.
Consulta: De ONCE a UNA

La Unión Salmantina.
SOCIEDAD ANONIMA ELECTRICISTA

En cumplimiento a lo dispuesto en el artículo 19 de los Estatutos de esta Sociedad, el Consejo de Administración de la misma convoca a junta general ordinaria de señores accionistas para el examen y aprobación de la memoria, inventario, cuentas y balance correspondientes al ejercicio de 1913, la cual se celebrará en el domicilio social el día 1.º de Marzo próximo, a las seis de la tarde.

Para poder acreditar el derecho de asistencia a dicha junta, se hace necesario el depósito de acciones en las oficinas de la Sociedad, bajo resguardo que será facilitado en la misma, todos los días laborables hasta el 24 del actual, a las doce de su mañana.

Salamanca, 17 de Febrero de 1919.—El presidente, Lorenzo Aniceto Alvarez.

Venta de serpentina y confetti
Habiendo de celebrarse en el teatro del Liceo el día 1.º de Marzo del presente año el baile aristocrático organizado por los estudiantes de las cuatro Facultades, se hace saber, por el presente anuncio, que los señores comerciantes que deseen vender serpentina y confetti en dicho baile, remitirán a Pablo Beltrán de Heredia, Rúa, 45, las condiciones de venta de los artículos arriba mencionados, así como también el canon que hayan de satisfacer. El plazo terminará el próximo sábado.—La Comisión. 4

Gran carbonería
DE
AMADOR RODRIGUEZ
PLAZUELA DE LOS BASILIOS, 1.
Se venden sacos de carbón de brezo de treinta kilos, a 3'25 pesetas en almacén.

ARBOLES FRUTALES

INGERTOS Y PERFECTAMENTE ACCLIMATADOS EN ESTA REGION.

CLASES TODAS DE FRUTAS SELECTAS E INMEJORABLES

LA FAMA DE ESTOS FRUTALES ES GENERAL

VILLA-MONTERO Peñaranda
PEDIDOS A
Hipólito Montero
SALAMANCA

No de V. MAS VUELTAS A SU CABEZA

EL MEJOR DENTIFRICO DEL MUNDO Y PREFERIDO POR LAS PERSONAS DE BUEN GUSTO ES EL

Precio 150 ptas.

LICOR DEL POLO

MEDIO SIGLO DE EXITO

¡¡¡ESPANÓLES NO DEJARSE SORPRENDER POR DENTIFRICOS EXTRANJEROS!!!

RESTAURANT FORNOS

EL MAS FAVORECIDO

SELETO MENU - SERVICIO

INMEJORABLE - BODAS - BANQUETES - QUETES - LUNCHS

SELLO YER CURA

DOLORES DE CABEZA, GRIPPE, JAQUECAS, NEURALGIAS, COLICOS, DOLOR DE MUELAS, DOLORES NERVIOSOS y toda clase de dolores REUMATICOS

Caja con 12 sellos, Pesetas 3
Caja con 6 sellos, Pesetas 1,75
Caja con 3 sellos, Pesetas 0,90
Caja con un sello solo cuesta 30 céntimos.

De venta: En todas las Farmacias y Droguerías del Mundo.

VENTA DE YEGUAS

La Asociación provincial de Ganaderos pone en conocimiento de todos los ganaderos de la provincia, que tiene ofertas de yeguas percheronas y del Canadá (raza similar), de cinco á ocho años, en completo estado de sanidad y á precios aceptables.

El ganadero que desee alguna puede pasar por las oficinas de la Asociación (Cámara de Comercio), en donde se le facilitarán todo género de detalles.

LA ALIANZA AGRICOLA

Seguros de Ganados - Robo, Hurto y Extravío - Vida - Inutilización

TARIFAS ECONOMICAS Y COMBINADAS PARA TODOS LOS RAMOS

SUB - DIRECCIONES

Ciudad Rodrigo. D. Francisco Castillo.
Salamanca. D. Joaquín Domínguez Guerra, Pérez Pujol, n.º 1

Se necesitan Agentes para zonas de pueblos.

INFORMACION TELEGRAFICA

MADRID - PROVINCIAS - EXTRANJERO

LAS NOTICIAS DEL DIA

El consejo de ministros de ayer.

Nota oficiosa del consejo.-Los conflictos sociales.-Examen del gravísimo conflicto de las subsistencias. El Sr. Argente presenta la dimisión de su cartera. El conde no la acepta. La huelga de La Canadiense, se agrava. El atentado contra Clemenceau. El agresor no declara. Estado del presidente.-Extranjero.-Provincias.

CONFERENCIAS DE LAS 6, 6 Y 7 DE LA MAÑANA

Consejo de ministros

Conflictos sociales y escasez de trigo. La incautación de barcos alemanes.

El Consejo celebrado anoche en la Presidencia del Consejo de ministros comenzó a las diez de la noche, terminando a la una de la madrugada.

La nota oficiosa facilitada limita-se á expresar que el ministro de la Gobernación dió cuenta de las últimas noticias relativas al estado de las huelgas planteadas en Barcelona, especialmente de la huelga de «La Canadiense», noticias que, por desgracia, acusan mayor gravedad que las recibidas con anterioridad á este Consejo.

El Gobierno examinó detenidamente las medidas que, para conjurar estos conflictos, proponen las autoridades de Barcelona, acordando la línea de conducta que en ellos se debe seguir.

El ministro de Abastecimientos, continuó la exposición que había hecho en el Consejo de la mañana sobre la situación creada en Madrid y diversas poblaciones, especialmente del litoral, por la escasez de trigo y por la falta de los arribos de cargamento de ese cereal de la República Argentina.

Hizo presente en cuanto al primer extremo, que había desaparecido

todo peligro de escasez de trigo y harinas en Madrid, y que entendiendo que la tasa del pan era función esencialmente municipal, rehusaba tomar sobre sí la decisión de acceder á la petición de los patronos panaderos, con daño para el vecindario madrileño.

El jefe del Gobierno dió cuenta del resultado satisfactorio con que había terminado la negociación seguida con motivo de la incautación de seis barcos alemanes que llevan nombre español.

El presidente manifestó al hacerle la referencia oficiosa, que esta no tenía ampliación porque en ella se expresaba fielmente todo lo tratado en la reunión del Gobierno.

El Conde, que estaba muy cansado de la actuación que había realizado durante el día, se acostó inmediatamente.

Ampliación del Consejo. La huelga de «La Canadiense».

Dimisión no aceptada.

Aunque no se facilitó nota ampli-ficativa del Consejo de ministros, por lo avanzado de la hora, se sabe de un modo indubitable, que la agravación de la huelga de los obreros de la sociedad canadiense de Barcelona fué la causa que motivó la reunión de los ministros.

Se adoptó alguna medida de previsión.

El Gobierno hallase convencido de que no faltaría pan en Madrid. Dada la situación difícil en que se encuentra el Sr. Argente, por la agravación del problema de las subsistencias, puso el cargo á disposi-

ción del conde de Romanones, quien no se lo aceptó, aunque su permanencia en el ministerio de Abastecimientos dependerá del curso de los conflictos planteados.

Noticias del día. Madrid

Romanones en Palacio. Huelga de panaderos. Los presupuestos. El conflicto de «La Canadiense».

Después de la sesión del Congreso, el presidente del Consejo de Ministros estuvo en Palacio, enterando al Rey extensamente de la marcha de los debates en ambas Cámaras, y del estado de los conflictos sociales, especialmente de los últimos informes recibidos de Barcelona, donde la situación es poco satisfactoria, y obligará al Gobierno á tomar una enérgica medida, que probablemente aparecerá en la «Gaceta» de hoy ó mañana.

También dió cuenta del conflicto panadero en Madrid.

En todas las tahonas se ha trabajado esta noche normalmente. Entre los obreros panaderos se circularon órdenes para comenzar hoy la huelga.

Esta se limitará á los candelabros, no interrumpiendo las labores los obreros de pan de lujo.

Las autoridades en prevención

¡NADA MAS MODERNO!

He recibido los últimos modelos de MENSIR GUELL en calzado para señoritas, color y negro

¡Señoritas! ¿Queréis adornar vuestros zapatos á la última palabra de la moda?

Comprar uno de los mil modelos de hebillitas que ha recibido

LA CASA DEL GALLO -- DOCTOR RIESCO, NUMERO 1

Convalecientes.

El mejor medicamento para combatir en muy pocos días la debilidad que deja la enfermedad reinante, es el poderoso tónico reconstituyente

JEREZ-QUINA «LA PRAVIANA»

que, además, estimula el apetito de un modo prodigioso. Pedido en farmacias y droguerías

Depositario exclusivo en la provincia * **EMETERIO HERNANDEZ**
FARMACEUTICO (GUIJUELO)

TALLERES PEREZ CONESA (S A) Salamanca

FUNDICION DE HIERRO, BRONCE Y OTROS METALES
LAS PIEZAS DE URGENCIA SE FUNDEN AL DIA

Dirección y gerencia: Sánchez Ruano, 20.-Talleres: Avenida de Canals, letras T. P. C.

JUNTO A LA ESTACION DEL FERROCARRIL

Abonos de la Sociedad General

DE INDUSTRIA Y COMERCIO
MADRID - VILLANUEVA, 11

Abonos minerales y orgánicos

dirigirse á **Miguel García González Piedra** Almacén de maderas SALAMANCA

Sanatorio de Cirugía del Dr. D. Francisco Diez Rodríguez

CALLE DEL JESUS, NUM. 18 - SALAMANCA

Se practican toda clase de operaciones que requieren los efectos quirúrgicos. Servicio permanente para las intervenciones urgentes. Residencia de enfermos, para lo cual existen habitaciones á propósito, de primera y tercera clase.

Consulta diaria en la calle de Rodríguez, núm. 21. ml. y a.

de que falte el pan mañana, por la suspensión de las jornadas de la tarde, han telegrafado a las provincias limítrofes para que preparen envíos de pan.

Provincias.

BARCELONA Conferencia de autoridades. Los conflictos pendientes.

Asegúrese que en la conferencia que por la mañana celebraron el Gobernador civil y el Capitán general trataron, entre otros asuntos, de las cuestiones sociales planteadas, las cuales no ofrecen optimismo alguno.

La huelga de «La Canadiense» ofrece ya un aspecto menos grave, tendiendo a resolverse.

En cambio se ha agravado la huelga del arte textil.

PALMA Renace la tranquilidad. Depósitos de huevous descubiertos.

En esta capital renace la tranquilidad, habiendo abierto sus puertas todos los comercios.

Los tranvías circulan custodiados por soldados.

Estos vigilan por toda la ciudad. Se han efectuado registros domiciliarios para buscar las mercancías robadas, y se han descubierto depósitos de pescado y huevous destinados a la exportación clandestina.

TORTOSA El temporal. Carros detenidos.

A causa del temporal de lluvias, se han originado grandes desprendimientos de tierras, hallándose detenidos en la carretera de Valdeiróble más de setenta carros, con cargas de aceite para Tortosa.

VALENCIA Sentimiento por el atentado contra Clemenceau.

El Presidente de la Diputación, el Alcalde y otras autoridades y representantes de varias entidades y corporaciones, telegrafaron al embajador francés, expresando el sentimiento por el atentado de que ha sido víctima el jefe del gobierno francés.

Por el consulado desfilaron centenares de personas, dejando tarjeta.

También concurrió la colonia francesa.

MURCIA Hallazgo de un cadáver. ¿Es el Federal?

En el monte de Fuensanta se ha encontrado el cadáver de un anciano como de setenta años, con un balazo en el parietal derecho y una cuchillada en el cuello.

Créese que se trata del industrial madrileño apodado «El Federal».

CADIZ Detención de reclutas.

Por motivo del temporal, se encuentran a bordo del «Larache» más de 2.000 reclutas detenidos.

Tan pronto como abance marcharán a África.

TOLEDO Desciende el Tajo. Junta de defensa en un asilo. Propósitos criminales.

Paulatinamente van descendiendo las aguas del Tajo.

Se están recomponiendo los desperfectos causados en la vía pública.

En el asilo de San Pedro y San Martín, ocho mozaibetes se constituyeron en junta de defensa contra los celadores.

Entre los artículos del reglamento porque se regían, figuraba uno fijando la cuota semanal de cinco céntimos para comprar revolvers, a fin de asesinar a los celadores.

En otro artículo se trataba de promover un plante.

El director sorprendió el complot y expulsó al cabecilla.

Los siete restantes, burlando la vigilancia se han fugado del asilo.

Se practican averiguaciones para la captura.

El atentado contra Clemenceau. El agresor no declara. Buscando cómplices.

El agresor del Presidente del Consejo de Ministros no ha podido declarar, por sufrir fuertes dolores de cabeza a consecuencia de los golpes que le propinó la multitud cuando intentó lyncharle.

Realizábase activas averiguaciones para buscar los cómplices del agresor.

El Presidente de la República ha dirigido un telegrama al Rey de España, diciéndo:

«Estoy muy emocionado por la viva simpatía que en unión de la Reina expresáis al pueblo francés con motivo del odioso atentado contra el gran ciudadano, tan amado y respetado en París.»

El estado del herido es muy satisfactorio.

Probablemente será nombrado juez instructor de la causa contra el agresor, el capitán Bouchardón.

El ministro de la Guerra ha condecorado con la medalla del Mérito Militar al agente de policía que, apesar de recibir un balazo en el cuello, detuvo al agresor.

También han sido condecorados el brigada que guiaba el automóvil presidencial y al secretario del Estado Mayor, quien saltó del coche yendo en marcha para lanzarse contra el agresor.

El facultativo que visita a Clemeceau dice que la emolisis, manifestada ligeramente ayer a las tres de la tarde, demuestra que el proyectil penetró en el pulmón.

Los exámenes radiográficos practicados, han precisado el alojamiento de la bala en la región espinal.

El estado local general del insigne estadista continúa siendo satisfactorio.

La alimentación es la normal y la temperatura es de 37 grados, teniendo 74 pulsaciones.

Basilea Conflicto minero. Ciento veinte mil mineros en huelga.

Ciento veinte mil mineros de la cuenca del Rin, han abandonado el trabajo, habiendo acudido tropas del gobierno para mantener el orden.

Comunican de Munich que la asamblea nacional alemana de Weimar considera terminado su trabajo cuando sean reconocidos los consejos de obreros y soldados.

RIVERA Conferencias telefónicas.

Madrid 21, (9 m.)

Final del Congreso.

El acta de Getafe. Aprobada la elección de Cobián.

Al final de la sesión del Congreso, se discute la validez del acta por el distrito de Getafe.

El Sr. Cobián defiende la legalidad de su elección, anunciando que había presentado la dimisión del cargo, que le incompatibilizaba para ser diputado.

(En este momento el conde de Romanos envía una carta al Sr. Dato por el marqués de Villabragima. El Sr. Dato contesta negativamente con la cabeza, y Romanos entonces abandona el salón de sesiones.)

Intervienen en la discusión los señores Codorniu, Saborit, Llobregat, Pedregal, Alba y Cambó, coincidiendo todos en la anulación del acta por el artículo 29.

Rectifica el duque de Almodovar, defendiendo la legalidad del dictamen de la comisión.

Lo ocurrido—dice—es que el señor Cierva, gran cacique del Parlamento (grandes rumores), ha coaccionado, y como yo en el ejercicio del cargo de presidente de la comisión no admito imposiciones de caciques como el Sr. Cierva, presento mi dimisión.

El Sr. Cierva: Yo no opuse el veto a nadie.

Interviene el Sr. Castrovido, para afirmar que con su firma y la de Pablo Iglesias, presentaron otros candidatos a la elección del Getafe en contra del Sr. Cobián.

Por fin se pide votación nominal y se aprueba por 83 votos contra 43 la proclamación del Sr. Cobián, como diputado por Getafe. Aquel jura el cargo seguidamente y se levanta la sesión.

Sesión del Ayuntamiento. Acusaciones contra el señor Argente.

El Ayuntamiento madrileño ha celebrado sesión extraordinaria para tratar del grave conflicto del pan.

El debate suscitado ha sido amplísimo, censurándose duramente por todos los oradores al Sr. Argente, al que acusaron de responsable de la gravedad de las circunstancias.

Se acordó no conceder a los panaderos el margen diferencial de seis céntimos que proponía la Real orden últimamente dictada por el ministerio de Abastecimientos.

También se acordó señalar el precio de sesenta y seis céntimos para el kilo de pan en vez de sesenta y nueve que había fijado el Sr. Argente.

Tratóse por último de la huelga de panaderos, dando el Sr. Garrido Juaristi amplias explicaciones de las medidas por él acordadas para conjurar la situación, aprobándose unánimemente el Concejo.

En la Casa del Pueblo. Un mitin. Más censuras contra el Sr. Argente.

En la Casa del Pueblo se ha celebrado un mitin para protestar contra la carestía de las subsistencias.

Discursaron los Sres. Barrios, García Cortés, Anguiano y Ovejero.

Todos censuraron energicamente la actuación del Gobierno en este problema de abastos, especialmente al Sr. Argente, al que calificaron de inepto.

También atacaron duramente a Romanos por la elevación de las tarifas ferroviarias.

Anguiano dijo que la única solución es que el proletariado conquiste el Poder.

Hubo entusiasmo y aplausos.

ULTIMA HORA El premio grande en Salamanca.

Al entrar en máquina este número, recibimos el siguiente telegrama urgente de nuestro corresponsal en Madrid.

(Madrid, 21-10-20).

El premio grande del sorteo de hoy ha correspondido al número 21.856, vendido en Salamanca.

RIVERA Inmediatamente procuramos adquirir algún dato relacionado con esta feliz nueva, y según nuestras noticias, dicho premio ha sido vendido en la administración de loterías de D. Rafael Brizuela, situada en la calle del Doctor Riesco.

El Sr. Brizuela ha vendido los números correspondientes desde el 21.852 al 60, distribuyendo por lo tanto, 150.000 pesetas al premio primero, dos aproximaciones de 2.000 y ocho centenas de 500.

El billete premiado con el «gordo» fué vendido hacia los primeros días de este mes, por el vendedor ambulante de décimos y periódicos Francisco Fraile (a) Farruco.

Hemos retrasado la salida del periódico algún tiempo, con objeto de averiguar nuevos detalles, pero el Sr. Francisco Fraile que ha estado en nuestra redacción, sólo sabe que ha vendido íntegro el billete sin recordar a quien.

El día nueve vendió tres décimos y cree que uno de ellos lo juega un pariente suyo vendedor del mercado. Pero hemos visitado a éste y niega que sea eso cierto.

Como el tiempo apremia, ponemos punto a estas líneas y mañana daremos una detallada información.

FRANCISCO PEIX Carretera de Ledesma, vms. 10 y 12. Teléfono núm. 16 - Salamanca.

Almacén de maderas, carboníferas, coke y antracitas, idem vegetales de encina, brezo y cisco.

Materiales de construcción. Cal, yeso, cemento, azulejos, mosaicos, tuberías de grés de todas las dimensiones, ladrillo, tierra refractaria, baldosilla, baldosín, teja plana, rasilla y ladrillo fino prensado.

Servicio a domicilio, precios módicos sin competencia.

ABADAL-BUICK

AUTOMOVIL PREFERIDO POR LA ARISTOCRACIA

COCHES VENDIDOS RECIENTEMENTE EN MADRID

- Excma. Sra. Marquesa de Salamanca.
Excma. Sr. Conde de Aguera.
de la Cimerá.
de Cueva de Vera.
de Heredia Spnola.
de Turrubia.
de Mora.
de Valle.
de Sotomayor.
de Valencia.
Duque de Espeja.
de Oquendo.
de la Romana.
de Urquijo.
Señor D. Luis de Ramón y Gamboa.
Julian Fernández Alvarez.
Enrique Rubio.
Señor D. Miguel Villanueva.
Carlos de Salamanca.
Evilio F. Quintero.
Pedro Pidal.
Ricardo López Linares.
José Serantes.
Domingo Goitia.
Gonzalo Rivero.
Santiago Ruiz.
Jacinto Soler.
José Pruneda.
Cosme de la Solana.
Jacinto Suarez.
Saturnino Calleja.
Ricardo Pintado Rodríguez.
Leonardo de la Peña.
Ruñno Orbez.

Torpedo Buick 4 cilindros, con carrocería 5 asientos, capota, arranque automático, luz eléctrica, faros combinados, farol piloto, cuenta kilómetros, indicador de gasolina, luz en el tablé, neumáticos y llantas amovibles. Pesetas 11.000
Torpedo Buick 6 cilindros, con carrocería 5 asientos y demás detalles del anterior. Pesetas 15.000
Para coches ABADAL-BUICK, solicítense detalles y presupuestos del tipo que se desee. Coches y chassis de serie disponibles para entrega inmediata.

Representante en la provincia de Salamanca: BERNARDO CORREDERA - Alba de Tormes.

La Unión y El Fénix español. Compañía de seguros reunidos

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas. Completamente desembolsadas.
Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y en Marruecos.
55 años de existencia. Seguros sobre la vida. Seguros contra incendios. Seguros de valores. Seguros contra accidentes.

Subdirector en Salamanca: Don Andrés Pérez-Cardenal
PLAZA DE LA LIBERTAD

SINGER PARA COSER
PARA USO DOMESTICO: Con accesorios los más útiles y perfectos para producir toda forma de costura.
PARA INDUSTRIAS: La colección más completa de máquinas especiales para cada una de las operaciones de costura.
ESTABLECIMIENTOS SINGER EN TUO DISTRITO
SALAMANCA: PEREZ PUJOL, I.

¿QUÉ ES LO QUE NECESITAN los DEBILITADOS, los FATIGADOS, aquellos que tienen débiles los PULMONES y los BRONQUIOS?
Un ANTISÉPTICO y un RECONSTITUYENTE
Para casos tales, nada como la
SOLUCION PAUTAUBERGE
que en forma apropiada, reúne el antiséptico y el reconstituyente más poderosos, la Creosota y el Clorhidrofosfato de Gal.
Constituye el remedio soberano contra los CATARROS, las BRONQUITIS ORONAS, la GRIPE, el RAQUITISMO y la ESCORFULA. Aumenta el apetito y las fuerzas, agota las secreciones y previene la TUBERCULOSIS.

¡Enfermos del estómago!
¿Queréis hacer bien las digestiones y curar vuestros padecimientos (acidas, vómitos, catarro gástrico, dolor y dilatación del estómago, úlcera gástrica, estreñimiento, etc., etc.)?
Tomad las aguas embotelladas de la acreditada FUENTE DEL ESTOMAGO - del Balneario de Calzadilla del Campo.
SIMILARES A LAS DE MONTAÑA
De venta en todas las Farmacias bien acreditadas. Pedida en todos los Hoteles.
Depósito: Centro Farmacéutico Salmantino

SARNA Curación en 24 horas
Sin precisar baños ni pomadas, y sin molestias si se usa el Sulfosal de primera intención se quita la Sarna a la primera frótación. Con su uso desaparecen el sarpullido negro de la cara, manchas y granuleaciones de la piel, procedan o no de enfermedades secretas. Primer antiséptico líquido; seis años de éxitos, crecientes y honrosas distinciones otorgadas por eminentes médicos acreditan su bondad para la curación pronta de la Sarna y de otras enfermedades de la piel. De venta: Centro Farmacéutico Salmantino y Farmacia de Jerónimo O. de Urdina, Plaza Mayor, Salamanca.

EL ADELANTO
es el diario más antiguo y de mayor circulación de la provincia.
Administración, calle de la Rúa, núm. 28.
Redacción y talleres, Ramos del Manzano, número 42.

Para quitarse ese grillete...
Lo mejor es beber en cada una de sus comidas la mejor agua mineral que se prepara usted mismo vertiendo en un litro de agua un paquete de
Lithinés del Dr. Gustin
Así se curará rápidamente todas las afecciones dolorosas que tengan como origen este veneno: el ácido úrico.
REUMATISMOS, GOTA, PIEDRA.
La caja de 12 paquetes para hacerse 12 litros de agua mineral.
Acido Úrico

Gabanes, capas, trajes, pellizas
CON CORTE MADRILEÑO, SE VENDEN EN EL
Bazar Colón
PLAZA DE LA LIBERTAD, NUM. 11
Unica casa que, con guerra y sin guerra, vende más barato que en ningún otro comercio
Impermeables de goma y embreados para campo calzado, paraguas, mantas para cama, mantas de viaje, géneros de punto, corsés, pieles para señora, Joyería, relojería, bisutería é infinidad de artículos, todos muy baratos.—VER Y CREER
Plaza de la Libertad, 11
BAZAR COLON
Terminus hotel
SALAMANCA